

# 康复新液联合泮托拉唑治疗消化性溃疡疗效

宋现奎

山东省泰安市肥城市王庄镇卫生院 山东泰安 271611

**【摘要】目的** 研究消化性溃疡应用康复新液联合泮托拉唑治疗的疗效。**方法** 选取2020年11月-2022年11月内科收治的400例消化性溃疡患者，以随机抽签法分组，各200例。对照组使用奥美拉唑和果胶铋治疗，观察组使用康复新液联合泮托拉唑治疗。比较两组治疗总有效率。用药前和用药2个疗程患者生活质量的差异。**结果** 观察组康复有效率和生活质量都高于对照组。差异有统计学意义( $P<0.05$ )。**结论** 消化性溃疡应用康复新液联合泮托拉唑治疗的疗效确切，可有效清除幽门螺杆菌，改善患者生活质量。

**【关键词】** 康复新液；泮托拉唑；消化性溃疡

**【中图分类号】** R573.1

**【文献标识码】** A

消化性溃疡是一种常见的疾病，主要见于十二指肠的慢性溃疡和胃部的慢性溃疡。病因及形成与多种因素有关。胃蛋白酶消化、胃酸过多、幽门螺杆菌、生活压力、饮食不健康等都有一定的关系，如果不及时处理，可能会引起胃穿孔、出血等症状，严重威胁到患者的生命<sup>[1]</sup>。因此，在临幊上，主要是为了根除螺旋杆菌(HP)，抑或是抑制酸性物质的分泌，从而达到消除病因，减轻临床症状，促进溃疡愈合，防止并发症及复发的目的。本研究对消化性溃疡应用康复新液联合泮托拉唑治疗的疗效进行分析，报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2020年11月-2022年11月内科收治的400例消化性溃疡患者，以随机抽签法分组，各200例。观察组，男104例，女96例，年龄25-68岁，平均(46.5±3.3)岁。对照组，男98例，女102例，年龄27-70岁，平均(47.2±3.7)岁。分组资料对比，差异无统计学意义( $P>0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组采用奥美拉唑和果胶铋进行治疗，奥美拉唑每次20mg，每日2次，果胶铋2片，每日3次；观察组采用复方制剂加泮托拉唑，每日2次，每日2次，每日3次，每日3次，饭后30分钟。其他两个患者均需要服用相同的药物来对抗HP。两组各2个疗程，每个疗程7天。

### 1.3 观察指标

评估治疗效果。有效：疾病症状(反酸、呕吐等)均明显控制，实验室指标、溃疡面减小；良：上述指标均有进行性改善；差：上述指标改善不明显。显效+有效=总效率

### 1.4 统计学分析

以SPSS22.0软件对比数据。( $\bar{x}\pm s$ )为计量方式，检验值为t；n(%)为计数方式，以 $\chi^2$ 检验。 $P<0.05$ ，对比有统计学差异。

## 2 结果

### 2.1 两组治疗总有效率对比

观察组治疗总效率高于对照组，差异有统计学意义( $P<0.05$ )。见表1。

表1：两组用药后总效率对比[n(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总效率
观察组	200	102	93	5	195 (97.5)
对照组	200	92	88	20	166 (82.85)
$\chi^2$					9.600
P					0.001

**【文章编号】** 1005-4596(2023)03-003-02

### 2.2 两组患者生化指标改善情况对比

治疗前两组指标差异不显著( $P>0.05$ )；用药后两个疗程观察组生活质量高于对照组( $P<0.05$ )。见表2。

表2：两组患者用药后生活质量对比( $\bar{x}\pm s$ )

组别	例数	时期	生活质量	
观察组	200	用药前	60.35±10.76	
		用药后	93.18±7.21	
对照组	200	用药前	60.35±10.76	
		用药后	82.01±7.59	
$t$			35.91	
P			0.000	

## 3 讨论

多元醇，肽类为主的康复新液，对皮肤表皮细胞有促进作用，促使皮肤粘膜毛细血管增生，改善局部血液循环，促使创面坏死组织脱落，加速伤口的愈合，并可使巨噬细胞、NK细胞对病变物质的吞噬，分泌白三烯和前列腺素，加速炎症及水肿消失。临幊上对胃溃疡、急性上消化道出血有良好疗效。泮托拉唑为第三代质子泵抑制剂，有抑制胃酸分泌的作用、增加胃黏膜血流、改善微循环，抗炎、抗氧化等功能<sup>[2]</sup>。临幊上广泛使用于消化性溃疡及消化道肿瘤患者的治疗，取得了良好疗效，但对溃疡患者的不良反应报道较少。究其原因：康复新液为通利血脉养阴生肌的虫药，内服以胃痛出血为主，胃十二指肠溃疡等，外用治创伤，溃疡、烧伤及其他各种创面。另外，康复新液对消化性溃疡病也有一定疗效。现代药理学研究证明，复方制剂含多元醇，肽类等、粘糖氨酸，表皮生长因子及其它活性成分，能促使新生血管形成，减少坏死组织脱落，加速胶原纤维及粘连蛋白合成，从而实现对溃疡组织的迅速修复、修复粘膜屏障等目标。同时也具有抗炎镇痛作用，对急性胃黏膜损伤有保护作用。康复新液对局部炎症因子也有一定的抑制作用，减轻粘膜炎症水肿，加快了患者临床症状，促进粘膜恢复。同时，在改善微循环方面也具有一定作用<sup>[3]</sup>。此外康复新液也可通过提高巨噬细胞吞噬能力、提高淋巴细胞及血清溶菌酶活力等，从而有利于清除Hp，提高免疫。这些作用都是由于其对机体产生了广泛而持久的影响，因而具有良好的抗溃疡疗效。复方新液配伍泮托拉唑，能够快速减少胃酸分泌，减少溃疡愈合时间，改善Hp的治疗效果，从而彻底消除PU的危害。随着生活水平的不断提高，人们对健康提出了更高要求。就溃疡治疗而言，越来越重视越好质量，故除以上两大疗法外，越来越重视溃疡的越治越好，人们越来越重视提高和加快溃疡愈合速度的药物。目前临床

(下转第5页)

新型合作医疗扎根于乡镇卫生院，对于乡镇卫生院的全面发展具有积极意义，对于解决广大农民群众看病难与看病贵问题给出实际解决方法。本文中，新型合作医疗在乡镇卫生院当中应用，极大地改善护理质量，根据文中的研究数据发现，在基础护理、急救护理、护患沟通以及护理文件方面均有较大改善。乡镇卫生院的群众所患疾病多为急症、慢性病，由于不具备收治危重症患者条件，建议转往上级医院，对于这类患者，乡镇卫生院可协助转诊。基础疾病、慢性病患者可在乡镇卫生院接受治疗，对于这类病情并未危及生命的患者，乡镇卫生院需要充分发挥基础医疗机构的优势，为其提供优质的医疗服务，在治疗条件相同的情况下，改善患者就医体验，可从护理服务入手，提升护理工作质量，也可让患者获得良好的就医体验<sup>[6]</sup>。本文当中，就乡镇卫生院的护理工作进行改进，基于新型合作医疗政策落实，在各项护理工作中作出改进，力求患者能够享受到优质的护理服务。为达到良好的护理质量，院内加强护理管理，从护理管理制度入手，合理规划护理工作岗位，做好人员方面的调动，可应用人性化的现代管理方法，充分应用乡镇卫生院的医疗资源，做好护理培训工作，提升护理人员的综合护理技能。

综上所述，新型合作医疗在乡镇卫生院中应用，对于提升

护理质量有较大帮助，建议推广和应用。

#### 参考文献

- [1] 王香. 优质护理服务在乡镇卫生院的实施疗效观察 [J]. 医学食疗与健康, 2022, 20(13):187-190.
- [2] 王小明. 新型农村合作医疗视角下乡镇卫生院护理工作面临哪些机遇与挑战 [J]. 家庭生活指南, 2020(04):174.
- [3] 李艳丽, 周明香. 乡镇中心卫生院产科的护理体会 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(12):23.
- [4] 郭禹. 护理管理对乡镇卫生院门诊感染控制的影响 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(94):91.
- [5] 王小玲. 乡镇卫生院护理管理存在问题与对策探析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(77):315+319.
- [6] 张国英. 全科护理意识在乡镇卫生院综合护理中的意义探讨 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(36):274+284.

表1：护理服务质量 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	基础护理	急救护理	护患沟通	护理文件
实施前	87.1±1.5	86.7±1.6	86.1±1.3	86.5±1.9
实施后	95.3±1.2	95.5±1.9	95.2±1.7	96.7±1.5
T值	9.4792	9.6035	9.5927	9.8359
P值	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

(上接第2页)

使得脂蛋白水平与血浆胆固醇水平降低，同时该药物还能够增加肝脏细胞表面的LDL受体数，使得低密度脂蛋白的分解代谢与摄取能力增强，以此起到降低血脂，稳定斑块等作用。由此，将上述两种药物联合使用可起到协同增效的作用。

综上，予以冠心病老年患者曲美他嗪治疗的基础上联合运用阿托伐他汀钙的效果显著，可改善其心功能、血脂水平，有推广意义。

#### 参考文献

- [1] 黄嘉利, 关灵, 陈丽华, 等. 阿托伐他汀联合曲美他嗪治疗冠心病的有效性及安全性分析 [J]. 世界复合医学, 2022, 8(07):191-193+198.
- [2] 张金凤. 阿托伐他汀联合曲美他嗪对冠心病心功能不全患者心功能及炎症反应的影响 [J]. 反射疗法与康复医学, 2022, 3(09):134-136.
- [3] 张小芳. 阿托伐他汀钙联合曲美他嗪治疗老年冠心病患者的临床效果观察 [J]. 中国实用医药, 2021, 16(29):141-143.
- [4] 钟秋菊. 阿托伐他汀钙联合曲美他嗪治疗老年冠心病患者的临床效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2021, 15(08):94-

96.

[5] 邢巧莉, 薛玉刚. 曲美他嗪结合阿托伐他汀治疗冠心病对患者心功能不良反应的影响 [J]. 山西医药杂志, 2022, 51(14):1615-1618.

[6] 邱清艳, 戴润, 牟英, 等. 美托洛尔联合曲美他嗪对慢性心力衰竭患者血清血管紧张素Ⅱ, 血管内皮功能的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2021, 25(3):99-102, 106.

[7] 张春洋. 美托洛尔与曲美他嗪联合治疗老年冠心病心力衰竭的临床疗效及对患者心功能, 心肌重塑和炎症因子的影响 [J]. 航空航天医学杂志, 2022, 33(06):645-647.

[8] 刘英杰, 刘艳红, 朱俭, 等. 通心络联合曲美他嗪对冠心病心力衰竭患者心室重塑及左心功能的影响 [J]. 现代中西医结合杂志, 2022, 31(08):1120-1123.

[9] 王要鑫, 刘洁云, 秦雷, 等. 依伐他汀联合曲美他嗪对老年不稳定型心绞痛合并2型糖尿病患者PCI术后血管内皮功能的影响 [J]. 中国医药导刊, 2022, 24(02):148-151.

[10] 谢美莎. 美托洛尔联合曲美他嗪治疗冠心病心力衰竭的临床疗效及其对患者心功能及炎性反应的影响研究 [J]. 贵州医药, 2021, 45(10):1602-1603.

(上接第3页)

上应用最多的是胃复安，但由于该药副作用大，限制了它的广泛推广使用，而新奥美拉唑则具有疗效高、不良反应小等优点。康复新液活性物质丰富，它由粘糖氨酸及各种氨基酸组成，研究证实康复新液对细胞有促进作用，促使肉芽组织大量繁殖，加快溃疡愈合，也可活化免疫细胞，消除炎症及水肿，由此减少胃液分泌，从而实现胃黏膜康复<sup>[4]</sup>。

综上所述，消化性溃疡应用康复新液联合泮托拉唑治疗的疗效确切，减轻局部炎性反应，促进临床症状消失促进临床症状消失，增强H p清除效果，且安全性较高。改善患者生活质量，可推广应用。

#### 参考文献

- [1] 陈建, 汪泉华. 康复新液联合兰索拉唑三联疗法治疗老年消化性溃疡的临床疗效及对胃酸分泌的影响 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 15(36):104-107.
- [2] 鲁东平, 姚明巧. 康复新液联合雷贝拉唑治疗老年消化性溃疡的疗效及其对患者溃疡径长和症状评分的影响 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 15(31):52-54.
- [3] 蒋红平. 康复新液联合泮托拉唑治疗消化性溃疡患者的临床疗效 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 15(9):134-137.
- [4] 张福群. 康复新液联合兰索拉唑片治疗消化性溃疡的临床疗效及其安全性 [J]. 医学食疗与健康, 2020, 18(5):87+89.